

## 破除慵懒散漫，着力解决作风不实问题， 坚持以过硬作风彰显担当作为。

# 蔚汾河畔的历史足音

## ——来自蔡家崖的报告

□ 山西日报记者 赵峻青

兴县蔡家崖名气大矣！这里曾是晋绥根据地的首府，是中共中央晋绥分局和八路军120师师部驻地。是晋绥边区政治、军事、文化中心，时人誉称“小延安”。它作为陕甘宁边区的重要屏障，为保卫党中央建立了不可磨灭的功勋。

1948年春，毛主席东渡黄河来到蔡家崖。在这里发表了两篇著名文献——《在晋绥干部会议上的讲话》和《对晋绥日报编辑人员的谈话》。然后从这里出发到西柏坡，在那里指挥了决定中国前途命运的“三大战役”，一年后登上天安门城楼，高呼“人民万岁！”

69年后的2017年夏，习近平总书记从北京出发视察山西，第一站就来到蔡家崖，看望这里的父老乡亲。在晋期间发表了重要讲话，极大地鼓舞了老区人民决战贫困的伟大斗志。

春春时节，记者沿着领袖的足迹再次来到这里。

### 从“抢盘馍馍”到海参鱿鱼

记者去的时候，正赶上一家办喜事，就去看热闹。

说到办喜事，老乡说新中国成立初期很简单，抢盘馍馍（白面玉米面混合的两面馍馍）外加一盆大烩菜；到了上世纪60年代，普遍都是三元盘（山药丝拌粉丝、炖猪肉烩菜、两面馍馍）；70年代是没鱼没鸡的八盘八碗，俗称“八八席”；80年代，有鸡

有鱼的“八八席”就流行开了；到了90年代以后，海参鱿鱼涌上席面，原来的八盘八碗也变成十盘十碗，寓意“十全十美”；再到后来就跟城里没啥差别了。

说起这几年的变化，最让老百姓高兴的是，去年扶贫火车开进蔡家崖。

历史上，兴县人去太原，路上不折腾一两天不行。

蔡家崖村温狗儿深有感触：十三年前他得了股骨头坏死，想去太原做手术，当时交通不行，自己又经不起颠簸。无奈去了临近省的一个县医院，毕竟条件不行落

话。

### 艰苦奋斗的荣光

习近平总书记纪念改革开放40周年大会上说：“党在社会主义革命和建设取得独特性理论成果和巨大成就，为新的历史时期开创中国特色社会主义提供了宝贵经验、理论准备、物质基础。”

在蔡家崖村史馆，记者在一幅照片前面驻足良久。这是一幅上世纪六七十年代农田水利基本建设的场面。担土的男女川流不息，运土的小车奔走如飞。温候

岁的温候军接过话茬说：“修梯田是一个方面，还有高灌的功劳。你我都修过东方红水库（现在叫明通沟水库），修好后村里安了高扬程灌溉，后山的坡地都能浇上水。”

81岁的温油仁老汉说：“你可不要小看这个数字啊，旧社会一亩地正常也就一百斤挂零，再后来是三四百斤，有了高灌以后五六百斤。”

聊到改革开放，村民们说进步太快了。一个村民说：“我爷爷活了九十多岁，前几年才下世，他活的时候常挂在嘴边的话就是，这样的好光景梦也梦不到。”

温油仁老汉上过学，说话挺有逻辑性。记者问他：“那些艰苦日子是怎么过来的？”老汉说：“那时国家也困难，抗美援朝要花钱，苏联债务要花钱，国家建设要花钱，花钱的地方太多，不勒紧裤带哪来的钱呢！”

### 什么不能变？

4月16日下午，蔡家崖村头广场，村民们正热议习近平总书记在重庆考察的事情。

村民白鹭说：“总书记说得太好了，幸福是奋斗出来的，脱贫不是等靠要。”

新中国成立70年来，特别是改革开放40年来，蔡家崖跟新中国同步，发生了天翻地覆的变化。然而在五光十色的变幻中，究竟什么可以变？什么不能变？

习近平总书记在视察山西时说：“革命战争年代，吕梁儿女用鲜血和生命铸就了伟大的吕梁精神。”

（下转2版）

# 壮丽70年 奋斗新时代

下个后遗症。

老汉拄根拐杖，拍拍右腿说：“如果当时有火车就好了……”

如今，兴县的交通发生了革命性变化。除了通火车外，高速公路去太原去离石都是两小时。吕梁飞机场距离蔡家崖90分钟的高速路。现在，已经有很多外地人选择乘飞机到吕梁，赴蔡家崖参观。

至今蔡家崖的乡亲们说起习近平总书记来蔡家崖访问，嘘寒问暖的幸福时刻，依然激动不已：“习近平总书记说的都是咱老百姓的话。”

领袖和人民心连心，可不是一句空

赖今年65岁，他亲身经历过那个热火朝天的年代。

他说，那时候没有机器，就靠铁锹。就是靠人抬肩扛，把后山的一片烂地破地，整理出上千亩梯田。在烂河滩里拦河打坝，推土垫地，整理出五六亩水浇地。他把记者拉到那一幅照片前问：“你注意到那车轱辘吗？是用粗木头锯下来中间穿个孔，根本没有胶皮轱辘。”

现任村党支部书记温利川告诉记者，1976年旱灾，但是玉米亩产量达到500多斤。那一年全村粮食总产量达到60万斤。比最好的1966年增加了20万斤。66



春雨随风润万物，植树造林正当时。连日来，中阳县春季造林绿化活动在全县范围内如火如荼地展开。图为全县党政领导干部在军山林场义务植树。张旭峰 摄

# 汾阳：开门纳谏促发展 精准发力抓落实

本报讯“建议打造我市‘名酒、名食、名人、名府’四张特色名片，撬动第三产业异军突起”“建议抓住乡村振兴的契机，保护乡村文化遗产”“建议举办‘诗酒杏花’文化旅游季”……一份份具体详实的建议，一个个饱含智慧的金点子，都凝聚了汾阳市干部群众对家乡高质量发展的关切之心。这些都是汾阳市开展大讨论自选动作“开门纳谏——我为汾阳高质量发展建言献策”活动收到的回复。截至目前已有3.8万人次参与了该项活动，梳理出推动汾阳改革创新、造福百姓生活各项办法3100条。

据悉，汾阳市坚持把开展“改革创新、奋发有为”大讨论作为首要政治责任、重大政治任务紧紧抓在手上，聚焦省委明确的10个关键环节、吕梁市委“三个一批”

和汾阳自选动作“开门纳谏——我为汾阳高质量发展建言献策”活动，以大讨论牵引全年工作良好开局。一是加强组织宣传。成立了领导小组，出台了实施方案，在高速、城区道路悬挂各类宣传标语1500余条，在各级各类媒体刊登宣传报道1923篇，发放相关影像资料1100余份、学习资料2万余册，营造了大讨论的浓厚氛围。二是精准对标、狠抓落实。高标准开展了对标一流述职评议。全市130名市直单位正科级干部和14名乡镇、街道“一把手”进行述职并接受现场评议，对排名靠后的5位同志进行了约谈。全市101个单位民主生活会和809个党支部专题组织生活会全部召开。六个大讨论领导小组督导组，先后实地深入14个乡镇（街道）、79个市直单位和141个村（社区）、20户企

业开展督导，确保大讨论高质量推进。三是改革创新，亮点纷呈。全市第一季度经济实现“开门红”。地区生产总值（GDP）预计完成41.7亿元，同比增长7.9%；规模以上工业增加值预计完成27.9亿元，同比增长8.5%；固定资产投资预计完成4.02亿元，同比增长30.3%；社会消费品零售总额预计完成17.8亿元，同比增长9%；财政总收入完成32.51亿元，同比增长124.27%；一般公共预算收入完成6.91亿元，占全年计划任务的40.67%，超进度15.67个百分点，同比增长98.69%，增幅位居吕梁第二。全市开展3期11场“改革创新、奋发有为”大讨论专题培训班，带动全市37个党（工）委、40个党组、51个党总支、809个党支部、18794名党员积极投身到“改革创新、奋发有为”大讨论热潮之中。邀请6名汾阳本土和汾阳籍在外改革创新先进典型，先后举办两场改革创新先进典型报告会，激励广大干部群众干事创业。全市高质量完成干部企业帮扶工作。派出86个工作组、95个工作队、818名干部全面覆盖262个行政村，发现问题

308个、解决94个；派出28个工作组、140名干部服务54户规模以上和中小企业，收集问题48个、解决44个。4月2日，召开入企服务面对面解决问题现场会，由31户企业代表和20个职能部门现场对话，共同探讨解决问题的有效办法，现场解决问题20个。全市确定20项转型综改先行先试任务清单。年内计划在产业转型、基础设施建设、社会民生三大领域，实施总投资271.2亿元的重大项目57个。4月1日，对总投资99亿元的山西（中国）白酒交易中心、山西现代双语学校汾阳分校等31个项目进行集中开工。四是全方位选树大讨论活动先进典型。积极推荐25名吕梁市担当作为先进典型人选和3名“弘扬吕梁精神，聚力改革创新”先进典型，公开评选推荐汾阳市改革创新、奋发有为先进典型25名。

改革未有穷期，奋进正当其时。汾阳市将充分利用第20届比利时布鲁塞尔国际烈性酒大赛、第三届山西（汾阳·杏花村）世界酒文化博览会、吕梁文学奖、全国烹饪职业技能竞赛及吕梁市名特优农产品展销会等平台，积极构建对外开放大格局，实现招商引资大突破，真正以大讨论的实际成效体现新担当、展示新作为，奋力推进汾阳高质量发展全方位崛起。（朱敏）

# 市三届人大常委会第三十三次会议举行第二次全体会议 郝月生出席

本报讯（记者 阮兴时）4月24日，市三届人大常委会第三十三次会议举行第二次全体会议。市人大常委会主任郝月生，副主任孙晋军、卫成印、郭卫民、刘凯，秘书长刘雁斌及委员共计28人出席会议。会议由刘凯主持。

副市长李俊平、市中级人民法院院长杨泽民、市人民检察院检察长郭鸿等列席会议。

会议对市人民政府关于全市职业教育发展情况报告审议意见研究处理情况的报告进行了满意度测评。

郝月生指出，本次会议听取审议了环保、脱贫攻坚、支持民营经济、职业教育发展情况报告，贴切吕梁实际，完全符合党中央打好三大攻坚战总体思路和要求，为今年人大工作开了好头。郝月生要求，

在环保方面，要围绕乡村环境卫生整治和文明乡村建设，积极“走出去”学习先进典型的经验，立足本地实际，做好环境整治督查“回头看”，建立奖励机制，激发农村环境整治的内生动力。在脱贫攻坚方面，要围绕存在的问题，调研的落脚点再细化，责任再夯实，措施再精准，目标再聚焦。在支持民营经济方面，市人大常委会要围绕鼓励企业积极性的措施进行调研，让企业尽享应享政策，全力打造良好营商环境。在职业教育方面，要更加注重政府统筹规划，更加注重就业导向，大力开展宣传，着力提高我市职业教育的社会影响力和吸引力。主动对标一流、及时筹划铺开、抓紧推进落实，高质量、高标准做好今年的各项工作任务。

# 我市固定资产投资实现首季开门红

本报讯（记者 罗丽）今年以来，市发改委认真贯彻落实全省深化转型项目建设年各项安排部署，按照省委书记骆惠宁对吕梁提出的“四项重大要求”，以开发区为平台，集中力量开展“3331”项目建设大会战。紧紧围绕“一市四区”中心城区建设、五纵九横路网框架完善、瓦日铁路大动脉运行、基础设施领域补短板持续发力，共确定实施总投资907.5亿元的基础设施类项目131个。基础设施领域一季度完成投资8.9亿元，同比增长

42.9%，为我市固定资产投资增长提供了有力支撑。一季度，我市固定资产投资累计完成51.9亿元，同比增长10.5%，顺利完成省下达的目标任务，实现了固定资产投资首季开门红。

下一步，市发改委将以“改革创新、奋发有为”大讨论为契机，围绕补短板、增后劲、惠民生推动有效投资，调动民间投资积极性，加快项目前期工作，强化要素保障，完善推进机制，力争全年固定资产投资增速进入全省第一方阵。

## 吕梁改革创新再出发

改革创新 奋发有为